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Amaç
Laboratuvar Kullanım Usul ve Esaslarının amacı, Bolu Abant İzzet Baysal Üniversitesi Sağlık Bilimleri Fakültesi Hemşirelik Bölümü öğrencilerinin uygulamalı meslek derslerinin beceri uygulamalarının planlanması, yürütülmesi ve değerlendirilmesinde öğretim üye/elemanlarının ve öğrencilerin görev ve sorumluklarını, uymaları gereken ilke ve kuralları belirtmek ve laboratuvarı kullanacak anabilim dalları arasındaki koordinasyonu sağlamaktır. 

Bolu Abant İzzet Baysal Üniversitesi Sağlık Bilimleri Fakültesi Hemşirelik Bölümüne ait beş adet beceri laboratuvarı bulunmaktadır. Bölümde Beceri Laboratuvarı laboratuvar alanlarını birlikte kullanım sağlayarak hemşirelik bölümü öğrencilerinin eğitimleri sırasında gereken bilişsel, duyuşsal, psikomotor becerileri ve yetkinlikleri kazanmaları amacıyla kurulmuştur.
Hemşirelik Bölümü Laboratuvar Uygulama Ekibi: Bu ekip; laboratuvar uygulamalarına yönelik süreçlerin tanımlanması, program çıktılarına ve öğrencilerin derslerde kazanması istenen bilgi, tutum ve becerilere, en üst düzeyde ulaşmalarını sağlamak üzere her Anabilim Dalından bir/uygun görülen sayıda öğretim elemanlarından oluşmaktadır. Her eğitim öğretim yarı yılı (Güz ve Bahar) sonunda dönemin laboratuvar süreçlerinin değerlendirilmesi için toplanır ve raporunu Bölüm Başkanlığına sunar. 
Anabilim Dalı Laboratuvar Uygulama Sorumlu Öğretim Elemanı/ları: Anabilim Dalı Laboratuvar Uygulama Sorumlu Öğretim Elemanı/ları Anabilim dalına ait laboratuvar malzeme listesinin güncelliğini sağlar ve gerekli malzemelerin listesini anabilim dalı başkanlığına sunar, laboratuvardaki sarf ve demirbaş malzemeler ile cihazları takip eder, bozulan veya kırılan malzeme varsa resmi yazı ile anabilim dalı başkanlığına bildirir. Gelen malzemeleri istem yapılan listeye göre teslim alır.
Anabilim Dalı laboratuvarında yer alan sarf ve demirbaş malzemelere ait listeyi hazırlar ve güncel tutar. Dönemlik olarak laboratuvardaki malzemelere ait listeyi/raporu anabilim dalı başkanlığına resmi yazı ile bildirir.
Anabilim Dallarına Ait Laboratuvar Uygulama Süreci: 
Anabilim Dalı Başkanı; eğitim öğretim yılı başlamadan önce laboratuvar uygulamalarından sorumlu öğretim elemanı ve diğer öğretim elemanları ile birlikte laboratuvar uygulamalarına ilişkin değerlendirme toplantısı yapar, eğitim öğretim sürecinde ise ders kapsamında laboratuvar uygulama planını ders içeriği doğrultusunda oluşturup Bölüm Başkanlığı ve öğrencilerle paylaşır. Bununla birlikte Anabilim Dalı Başkanı ders dışı anabilim dalına ait laboratuvar uygulamasına yönelik Anabilim Dalındaki öğretim elemanları ile birlikte planını da yaparak Bölüm Başkanlığı ve öğrencilerle paylaşır. Ders dışı laboratuvar uygulamasından kaç öğrencinin yararlandığına ilişkin raporunu Bölüm Başkanlığına bildirir. 
Hemşirelik Bölümü Laboratuvarları 
Hemşirelik Esasları Beceri Laboratuvarı
Bölümümüz bünyesinde Hemşirelik Esasları Anabilim Dalı tarafından kullanılan Fakültemiz B blok zemin ve birinci katında yer alan iki adet laboratuvar bulunmaktadır. Beceri laboratuvarları içerisinde sarf ve demirbaş malzemelerin bulunduğu dolaplar bulunmaktadır. Sarf malzemeler, dolaplarda sistemlere göre ayrılmış ve her bir sisteme ilişkin dolapta yer alan malzemelerin listesi dolap kapaklarına yapıştırılmıştır.  Demirbaş malzemelerin bir kısmı dolap içerisinde yer almakta olup dolaba yerleştirilemeyen maket gibi büyük araç-gereçler ise koruyucu/taşıma çantaları içerisinde muhafaza edilmektedir.  Beceri laboratuvarından biri dört yataklı diğeri iki yataklı olup mümkün olduğunca hastane ortamına benzer özellikte oluşturulmuştur. Yatakların yan tarafında etajeri ve yemek masası bulunmaktadır. Dört yataklı laboratuvarda iki adet insan maketi ve bir adet hasta bakım simülasyon maketi iki yataklı laboratuvarda ise iki adet insan maketi bulunmaktadır. Bu maketler; kadın ve erkekte üriner kateterizasyon, nazogastrik kateterizasyon, aspirasyon, bireysel hijyen, enjeksiyon uygulamaları ve stoma bakımı gibi temel hemşirelik bakım uygulamaları öğretiminde kullanılmaktadır. Ayrıca IV kateterizasyon ve enjeksiyon uygulaması için her iki laboratuvarda toplamda iki adet damar içi kol enjeksiyon modeli, iki adet kan alma maketi, intramüsküler enjeksiyon uygulaması için iki adet kas içi enjeksiyon maketi, aspirasyon işlemi için 4 adet portatif kullanıma uygun aspiratör, iki adet kan basıncı ölçme simülatörü ve iki adet trakeostomi bakım maketi bulunmaktadır.
Cerrahi Hemşireliği Beceri Laboratuvarı
Cerrahi Hastalıkları Hemşireliği beceri laboratuvarı Fakültemiz C Blok 3. Katında bulunmakta olup içerisinde öğrencilerin cerrahi el yıkama yapabilmeleri için 2 adet lavabo bulunmaktadır. Laboratuvarda teorik derslerde öğrenilen becerileri uygulama ile pekiştirmek için yara bakım malzemeleri ve yara bakım maketi, kendi kendine meme muayenesi için meme maketi, kbb muayenesinde kullanılan kafa maketi bulunmaktadır. Demirbaş malzemeler dolap içerisinde bulunmaktadır. Laboratuvarda sarf ve demirbaş malzemelerin bulunduğu dolaplar bulunmaktadır. Hasta vücut banyosu için yıkama küveti/yatağı ve hasta taşıma ve transferinde kullanımında kullanılan hasta taşıma lifti bulunmaktadır.
İlk Yardım Laboratuvarı
İlk yardım laboratuvarı cerrahi hastalıkları hemşireliği beceri laboratuvarı ile birliktedir. Laboratuvarda tam boy insan mankeni, Kardiyopulmoner resüsitasyon uygulamaları için bebek ve yetişkin maketleri, ilk yardım uygulamalarında kullanılmak üzere pansuman, sargı ve ateller bulunmaktadır.
İç Hastalıkları Beceri Laboratuvarı
İç Hastalıkları Beceri Laboratuvarı Fakültemiz C Blok 3. Katında bulunmakta ve Doğum, Kadın Sağlığı ve Hastalıkları Hemşireliği Beceri Laboratuvarı ile birlikte kullanılmaktadır. Laboratuvarda; sedye, paravan, hasta başı yemek masası ve etejer ile hastane ortamına en yakın şekilde oluşturulmuştur. Sedye için uygulamalar sırasında kullanılmak üzere pike, yastık ve nevresim takımları yer almaktadır. Laboratuvarda yarım maket bulunmakla birlikte demirbaş ve sarf malzemeleri depolamak adına dolaplar mevcuttur. Demirbaş malzemeler kilitli dolapta saklanmaktadır. Sarf malzemeler iç hastalıkları hemşireliği dersi kapsamında öğrencilerin bilişsel, duyuşsal, psikomotor becerileri ve yetkinlikleri kazanmalarını sağlamada kullanılmaktadır. Anabilim dalı öğretim üye/elemanları tarafından yürütülen projeler ile demirbaş ve sarf malzeme desteği de sağlanmaktadır. Uygulama öncesi, sırası ve sonrasında öğrencilerin el hijyenini sağlamaları açısından laboratuvarda lavabo yer almaktadır. Laboratuvarda öğrencilerin kazanmasını istenilen becerilere yönelik anabilim dalı öğretim elemanları/üyeleri tarafından oluşturulmuş “Beceri Kontrol Listeleri” yer almakta öğrenciler uygulamalar sırasında listelerden yararlanmaktadır.


Doğum, Kadın Sağlığı ve Hastalıkları Hemşireliği Beceri Laboratuvarı 
Fakültemiz C Blok 3. Katında  bulunan Doğum, Kadın Sağlığı ve Hastalıkları Hemşireliği Anabilim Dalı ve İç Hastalıkları Hemşireliği Anabilim Dalı tarafından koordineli bir şekilde ortak kullanılmaktadır. Doğum, Kadın Sağlığı ve Hastalıkları Hemşireliği Beceri Laboratuvarının alt yapısının bir bölümü 2015 yılında yapılan BAP projesi ile oluşturulmuş olup, laboratuvarımızda Doğum, Kadın Sağlığı ve Hastalıkları Hemşireliği Anabilim Dalına ait jinekolojik hasta muayene masası, jinekolojik muayene masasının üzerinde doğum simülatörü, hasta sedyesi, paravan, tabure, muayene lambası, yemek masası, etejer, meditasyon sandalyeleri  ve matlar yer almaktadır.
Laboratuvarımızda iki adet sarf ve demirbaş malzemelerin bulunduğu dolap bulunmaktadır. Demir dolapların içinde jinekolojik muayene simülatörü (yarım maket), fetal monitoring and labor progress model,  bebek, iki adet kemik pelvis ve penis maketi,  küçük uterus maketi bulunmaktadır.  
Çocuk Sağlığı ve Hastalıkları Hemşireliği Beceri Laboratuvarı
Çocuk Sağlığı ve Hastalıkları Hemşireliği beceri laboratuvarı Hemşirelik Esasları beceri laboratuvarı ile birlikte kullanılmaktadır. Laboratuvarda 2 adet pediatrik tansiyon aleti ve stetoskop, 2 adet mezura, 2 adet büyük çocuk ve küçük çocuk maketi, pediatrik kol maketi (life/form replicas), bebek baş maketi (life/form replicas), biberon wee baby ve bebek tartısı bulunmaktadır. Ayrıca BAP projesi ile alınmış 2 adet nebülizatör bulunmaktadır. Laboratuvarda iki dolapta sarf malzemeler ve demirbaş malzemeler yer almaktadır. Sarf malzemeler ve demirbaş malzemeler çocuklarda ilaç uygulama yöntemleri, çocuklarda günlük alınması gereken sıvı hesaplama yöntemleri, çocuklarda yaşamsal bulguların ölçümü, çocuklarda fiziksel değerlendirme, çocuklarda pulse oksimetre-oksijen uygulama-nebulizatör, çocuklarda nazogastrik tüp takılması ve nazogastrik tüp ile besleme ve çocuklarda idrar örneği alma vb. uygulaması için kullanılmaktadırlar.
Ruh Sağlığı ve Psikiyatri Hemşireliği Beceri Laboratuvarı
Laboratuvar 2023 yılında kurulmuştur. Laboratuvarda sarf ve demirbaşların konulması için dolaplar, seyyar şekilde kullanılabilecek bir projeksiyon cihazı, bir bilgisayar kasası ve birde beyaz tahta bulunmaktadır. Ayrıca öğrencilerin oturması için 35 kişilik seminer sandalyesi, bir adet masa ve psikiyatrik ilaç örneklerin yer aldığı bir camlı dolap bulunmaktadır. Laboratuvarda bilgisayar ile İletişim Becerileri Sanal Laboratuvarında terapötik iletişim beceri simülasyonu uygulaması (TÜBİTAK 2209-A Üniversite Öğrencileri Araştırma Projesi, 2022), terapötik görüşme beceri örnek ve uygulamaları, psikiyatrik ilaç uygulamaları, terapötik ortam oluşturma ve psikiyatrik gözlem yapma gibi uygulamalar için kullanılmaktadır. Ayrıca İletişim Becerileri Sanal Laboratuvarında terapötik iletişim beceri simülasyonu uygulamaları için bilgisayar laboratuvarı da kullanılmaktadır. Laboratuvar Halk Sağlığı Hemşireliği Beceri Laboratuvarı ile ortak kullanılmaktadır.
Halk Sağlığı Hemşireliği Beceri Laboratuvarı
Halk Sağlığı Hemşireliği 2024 yılı itibariyle Ruh Sağlığı ve Hastalıkları Hemşireliği ile ortak olarak uygulama laboratuvarını kullanmaktadır. Halk Sağlığı Hemşireliği uygulama laboratuvarında çocuk ve yetişkin tansiyon aletleri, 1 adet diş maketi ve diş fırçası, ateş ölçer, kolonya, dijital tartı, snellen tarama kartları, 1 adet el doppleri, mezura ve sırt ve kol çantaları bulunmaktadır.  Malzemeler 8 kapalı dolap içerisinde yer almaktadır. Demirbaş malzemeler üniversite tarafından temin edilmiş olup, 1 adet bağış tartı bulunmaktadır. Snellen tarama kartları 2019 yılında Anabilim dalı öğretim üyeleri tarafından yapılan BAP projesi kapsamında laboratuvara kazandırılmıştır. Diş maketi bağış olup, diş fırçaları, el dopleri ve kolonyalar da Hemşirelik Lisans Tarama Programı kapsamında öğretim elemanlarının ihtiyaç bildirmeleri üzerine üniversite tarafından laboratuvara kazandırılmıştır. Bu malzemeler Halk sağlığı hemşireliği saha çalışmalarında, toplum sağlık taramalarında ve toplum ve kurumlarda yapılan sağlık eğitimlerinde kullanılmaktadır.

Laboratuvar Uygulamasında Uyulması Gereken Kurallar
Laboratuvar öncesi, sırası ve sonrasında laboratuvarı kullanan öğretim eleman(lar)ı ve öğrencilerin laboratuvar öncesi, sırası ve sonrasında uyması gereken kurallar aşağıda belirtilmiştir.

Laboratuvar Uygulaması Öncesinde Uyulması Gereken Kurallar:
Öğretim elemanı sorumlulukları
· Planlanan beceri uygulaması için gerekIi araç ve gereçleri kontrol eder ve laboratuvar düzenini sağlar.
· Çalışma çizelgesinde kendi sorumluluğundaki uygulama/işleme ilişkin gerekli araç, gereç, malzeme hazırlayarak öğrenci kullanımına sunar.
· Kullanılacak malzemelerin çalışıp çalışmadığını kontrol eder.
· Öğrencilere kuralları okur ve hatırlatır.
Öğrenci Sorumlulukları
· Dersin öğretim elemanı tarafından gönderilen uygulama videosunu izler.
· İşlem basamaklarını okur ve çıktı alır.
· Laboratuvardaki araç-gereçleri özenli kullanır.

Laboratuvar Uygulaması Sırasında Uyulması Gereken Kurallar:
Öğretim Elemanı Sorumlulukları
· Öğrencileri grup şeklinde laboratuvara alır.
· Öğrencilerin laboratuvara hazır oluşlarını (beceri kontrol listeleri, becer i karneleri, önlük) kontrol eder.
· Beceriyi bir kez öğrencilere demonstrasyon yöntemi ile anlatır.
· 	Her öğrenciye en az bir kez uygulamayı yaptırır, eksiği olanlara tekrar uygulama yaptırır.
· Öğrenci Laboratuvar Değerlendirme Formunu doldurur ve öğrenciye geri bildirim verir (http://hb.sbf.ibu.edu.tr/tr/page/klinik-saha-degerlendirme-formlari/17132) 
· Kullanılan malzemeleri uygun atık kutusuna atar. 
Öğrenci Sorumlulukları
· Laboratuvar uygulaması için belirtilen saatlere uyar.
· Beceri kontrol listeleri ve beceri karnesini yanında getirir.
· Öğretim elemanı gözetiminde uygulamayı en az bir kez yapar, gerekirse tekrarlar.
· Uygulama sonunda öğretim elemanına geri bildirim verir.
· Kullanılan malzemeleri uygun atık kutusuna atar.
· Cep telefonunu sessize alır ve kullanmaz.
· Laboratuvara yiyecek ve içecek getirmez.
· Kullanılan alkol, batikon, kayganlaştırıcı jel vb. solüsyonlarla çalışırken gerekli olan önlemlere uyar.
· Laboratuvar sorumlusunun/öğretim elemanının izni olmadan malzemeleri laboratuvar dışına çıkarmaz.
· İğne batması vb. kaza veya istenmeyen durumlar oluştuğunda ilgili öğretim elemanına bilgi verir ve ilgili form doldurulur. 
· Öğretim elemanından izinsiz laboratuvardan ayrılmaz.
· Uygulamalar sırasında izinsiz fotoğraf çekmez, ses ve görüntü kaydı yapmaz.

Laboratuvar Uygulaması  Sonrasında Uyulması Gereken Kurallar 
Öğretim Elemanı Sorumlulukları
· Uygulama sonunda kullandığı malzemeleri kaldırır.
· Sarf malzemelerin atılmasını sağlar, tekrar kullanılacak malzemeleri temizleyerek dolaba kaldırır.
· Laboratuvarın temizlenmesi gerektiğinde, bunu personele bildirir.
· Tıbbi ve genel atıkların uygun şekilde atılmasını kontrol eder.

Öğrenci Sorumlulukları
· Uygulama sonunda kullandığı malzemeleri toplar.
· Kullanılan koltuk, sandalye ve tabure gibi araç gereçleri uygulama sonrasında eski düzenine tekrar getirir.
· Yaptığı becerilerin karnesine işlenmesini sağlar.

Ders Saati Dışında Laboratuvar Kullanımı
Öğrencilerin ders saati dışında laboratuvar uygulamaları, anabilim dalının hazırladığı programa göre yürütülür. Dönem içinde dersin uygulama saati dışında, laboratuvar uygulaması yapmak isteyen öğrencilere gelen geri bildirimler doğrultusunda bir program yapılır ve öğrencilere duyurulur. Öğrenciler belirlenen programa göre anabilim dalınca belirlenen öğretim elemanı(ları) ile uygulama yapar. (http://hb.sbf.ibu.edu.tr/tr/news-detail/siz-ogrencilerimiz-ile-yaptigimiz-toplantilar-ve-eylem-planimiz-dogrultusunda-ders-disi-laboratuvar-uygulamasi-yapiyoruz/13356) 

